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EVOLUZIONE DELLE RISERVE PATRIMONIALI 1996-2023
DATI DA BILANCIO CONSUNTIVO

Il dato di partenza (74,3 milioni di euro) è relativo al primo anno di gestione dopo la

privatizzazione. Il dato al 31.12.2023 è pari ad 1 miliardo e 148 milioni di euro.
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SINTESI E COMMENTO DEGLI INDICATORI DI LEGGE

 TRA IL 2023 E IL 2072 I CONTRIBUTI SI INCREMENTANO DI 5,3 VOLTE

 NELLO STESSO PERIODO LE PENSIONI AUMENTANO DI 7,9 VOLTE

 I SALDI PREVIDENZIALI E GESTIONALI NON RISULTANO MAI NEGATIVI LUNGO TUTTO

L’ARCO DELLE PROIEZIONI

 IL PATRIMONIO DELL’ENTE SI INCREMENTA DI 11,7 VOLTE PASSANDO DAGLI ATTUALI

1.115,4 AI CIRCA 13.097,8 MILIONI DI EURO DEL 2072

 IL RAPPORTO TRA PATRIMONIO E 5 ANNUALITÀ DI PENSIONI VIGENTI RIMANE

SEMPRE SUPERIORE ALL’UNITÀ OSCILLANDO TRA IL 2,6 E IL 4,4

CCA
      Coppini Consulenza A ttuariale



BILANCIO TECNICO AGGIORNATO AL 31.12.2022

ANDAMENTO DEI SALDI



RIFORME 2024

ENPAV

RIFORMA DEL SISTEMA 

PREVIDENZIALE GENERALE 

RIPARAMETRAZIONE CALCOLO RETRIBUTIVO, VALORIZZANDO I REDDITI PIÙ ELEVATI.

MEDICI VETERINARI SPECIALISTI 
AMBULATORIALI 
LA CRESCITA DEI REDDITI DA 
CONVENZIONE E LA VALORIZZAZIONE 
DELLA QUOTA RETRIBUTIVA NEL SISTEMA 
GENERALE ENPAV RENDONO NECESSARIA 
LA RIFORMA DELL’ART.5 BIS

VALORIZZAZIONE MEDICI VETERINARI 
ISCRITTI DI SOLIDARIETA’
PROPONE INTRODUZIONE DELL’ISCRITTO A 
CONTRIBUZIONE RIDOTTA PER I CANCELLATI 
DALL’ENPAV CHE HANNO GIA UN’ALTRA FORMA 
DI PREVIDENZA OBBLIGATORIA

WELFARE
o ESONERO PER UN ANNO DAL PAGAMENTO DELLA CONTRIBUZIONE MINIMA PER I LLPP IN  PRESENZA DI GRAVI EVENTI MORBOSI 

CHE COLPISCONO L’ISCRITTO;

o ESONERO PER UN ANNO DAL PAGAMENTO DELLA CONTRIBUZIONE MINIMA PER LE LLPP IN  CASO DI MATERNITÀ;

o INTRODUZIONE «ADESSO CON NOI», QUALE AMPLIAMENTO DELLE TUTELE GIÀ PREVISTE NELL’ISTITUTO «ADESSO E DOPO

DI NOI»

o IMPLEMENTARE L’ISTITUTO DEI SUSSIDI ALLA GENITORIALITÀ.



Riforma del sistema previdenziale

«EQUITA’ PREVIDENZIALE E SOSTENIBILITA’»

Dott.ssa Lucia Goddi – Delegato Nuoro                    (Componente)
Dott. Angelo Rosanio – Delegato Cagliari                (Componente)
Dott.ssa Annalisa Veneziani – Delegato Bergamo (Componente)
Dott. Ermanno Zaffino – Delegato Torino               (Componente)



EQUITA’ PREVIDENZIALE E SOSTENIBILITA’

LA  RIFORMA SISTEMA PENSIONISTICO ENPAV:

I. SI MANTIENE IL SISTEMA RETRIBUTIVO ( INVECE di passare al CONTRIBUTIVO) IN QUANTO PIU’ FLESSIBILE

II. SI INTRODUCE UN UNICO SCAGLIONE PER LA MEDIA DEI REDDITI, CON RENDIMENTO ALL’1,5% ( invece degli

attuali 3 scaglioni) GARANTENDO UNA REDDITIVITA’ UGUALE PER TUTTI

III. LA MEDIA DEI REDDITI PROFESSIONALI SARA` CALCOLATA SU 30 ANNI DI REDDITI PROFESSIONALI, INVECE DEGLI
ATTUALI MIGLIORI 35, VALORIZZANDO SOPRATTUTTO LA « CARRIERA PROFESSIONALE»

IV. LA RIFORMA RIGUARDERÀ TUTTI GLI ISCRITTI IN QUANTO LA RIDUZIONE DEGLI ANNI PER IL CALCOLO DELLA
MEDIA è UN PARAMETRO CHE INCIDE SUL CALCOLO DI TUTTI

V. LA RIFORMA OPERA NEL RISPETTO DEL PRO RATA TEMPORIS , LE NUOVE REGOLE OPERERANNO PER IL FUTURO .
PERTANTO IL CALCOLO SARA’ EFFETTATO SU 5 QUOTE



EQUITA’ PREVIDENZIALE E SOSTENIBILITA’

LA  RIFORMA SISTEMA PENSIONISTICO ENPAV

V. ADEGUAMENTO BIENNALE DELLA PENSIONE DEI PENSIONATI CHE CONTINUANO A LAVORARE DOPO IL
PENSIONAMENTO CON ALIQUOTA DI RENDIMENTO AL 2% ANNUO
E’ PREVISTO UN REGIME TRANSITORIO A FAVORE DI COLORO CHE HANNO GIA’ IN CORSO LA MATURAZIONE DEL
QUADRIENNIO, SENZA CHE SI SIANO CONCLUSI I QUATTRO ANNI NELL’ANNO PRECEDENTE L’ENTRATA IN VIGORE
DELLA NUOVA DISPOSIZIONE

VI. IL CONTRIBUTO INTEGRATIVO MINIMO DAL 2027 SARA’ PARZIALMENTE SGANCIATO DALL’AUMENTO
DELL’ALIQUOTA PERCENTUALE PER IL «GRUPPO CHIUSO» DI COLORO CHE, ISCRITTI POST 1991, SONO
DIPENDENTI , NON SVOLGONO IN ALCUNA FORMA LIBERA PROFESSIONE, SONO ISCRITTI AD ALTRA FORMA DI
PREVIDENZA OBBLIGATORIA , HANNO LA PENSIONE CALCOLATA SUI REDDITI MINIMI, NON POSSONO ESERCITARE
IL DIRITTO DI RIVALSA (la formula per il calcolo del contributo integrativo sarà 2 volte il reddito minimo *2%, con
un aumento del 33%)

VI. IL «GRUPPO CHIUSO» E’ PARI AD UN NUMERO BEN IDENTIFICATO DI ISCRITTI TITOLARI DI CONTRIBUZIONE
ANCHE IN INPS. IL «GRUPPO CHIUSO» E’ DESTINATO AD ESAURIRSI PER RAGIONI ANAGRAFICHE ED ANCHE
NORMATIVE : COLORO CHE HANNO I REQUISITI DESCRITTI POTREBBERO DECIDERE DI CANCELLARSI DA ENPAV O
POTREBBERO ADERIRE AL NUOVO PROGETTO RestAssociato.



Riforma del calcolo della pensione dei 
MEDICI VETERINARI SPECIALISTI AMBULATORIALI 

Dott.ssa Lucia Goddi – Delegato Nuoro                    (Componente)
Dott. Angelo Rosanio – Delegato Cagliari                (Componente)
Dott.ssa Annalisa Veneziani – Delegato Bergamo (Componente)
Dott. Ermanno Zaffino – Delegato Torino               (Componente)



RIFORMA DELL’ART 5 BIS 

TITOLO EVENO 10

MEDICI VETERINARI SPECIALISTI

AMBULATORIALI

Quota retributiva  (Quota A)

Non considera i redditi da 

convenzione , ma quelli 

minimi (tranne nei casi di 

libera professione) , per il 

calcolo della media 

Quota modulare (Quota B) 

Alimentata da tutta la 

contribuzione in eccesso 

rispetto alla copertura dei 

contributi minimi e delle 

eccedenze del sog

Quota retributiva ( Quota A 

) 

I redditi da convenzione, 

dall’anno della riforma 

dell’art.5 bis, saranno 

utilizzati per il calcolo 

della media, in tutte le 

quote  

Quota modulare (Quota B) 

Continuerà ad essere 

alimentata dalla contribuzione 

in eccesso rispetto alla 

copertura dei contributi 

calcolati in misura   

percentuale 

Regole attuali del calcolo della pensione 

Proposta di riforma del 5 bis 



RIFORMA DELL’ART 5 BIS 

I. IL REDDITO DA CONVENZIONE E’ ASSIMILATO A QUELLO DA LIBERA PROFESSIONE NEL CALCOLO DELLA 
PENSIONE 

II. IL REDDITO DA CONVENZIONE DOVRA’ ESSERE DICHIARATO ANNUALMENTE SUL MODELLO 1 

III. NEL CASO IN CUI SI PRODUCA ANCHE REDDITO DA LIBERA PROFESSIONE , QUSTO SARA’ SOMMATO AL 
REDDITO DA CONVENZIONE 

IV. IL CONTRIBUTO SOGGETTIVO DOVUTO SARA’ CALCOLATO SUL REDDITO COMPLESSIVO DICHIARATO SUL 
MODELLO 1 

V. IL CONTRIBUTO INTEGRATIVO SARA’ QUELLO MINIMO, A MENO CHE NON VI SIA UN VOLUME DI AFFARI E IN 
TAL CASO SARA’ CALCOLATO SU DI ESSO 

VI. L’ALIQUOTA DEL 24% APPLICATA SU REDDITO DA CONVENZIONE SARA’ SEMPRE SUFFICIENTE A COPRIRE I 
CONTRIBUTI ENPAV SE IL REDDITO DA CONVENZIONE E’ UGUALE O SUPERIORE A TRE VOLTE QUELLO MINIMO 
ENPAV ( CIO’ VALE ANCHE DOPO IL 2033 , QUANDO L’ALIQUOTA ENPAV DEL SOGGETIVO ARRIVERA’ AL 22% E 
QUELLA DELL’INTEGRATIVO SARA’ DEL 4%)

TITOLO EVENO 11

MEDICI VETERINARI SPECIALISTI

AMBULATORIALI



TITOLO EVENO 12

MEDICI VETERINARI SPECIALISTI AMBULATORIALI

La quota è il risultato della media dei redditi sotto la vigenza delle diverse riforme  per il numero di mesi di anzianità iscrittiva 
e contributiva rientranti in ciascuna quota 

Iscritto Enpav nel 2003    Convenzionato dal 2009
Pensionato 2039

Iscritto Enpav nel 1995    Convenzionato dal 2010
Pensionato  2030



Riforma per un nuovo sistema previdenziale 
«VALORIZZAZIONE ISCRITTI DI SOLIDARIETA’»

Dott.ssa Lucia Goddi – Delegato Nuoro                    (Componente)
Dott. Angelo Rosanio – Delegato Cagliari                (Componente)
Dott.ssa Annalisa Veneziani – Delegato Bergamo (Componente)
Dott. Ermanno Zaffino – Delegato Torino               (Componente)



ISCRITTO ALBO PROFESSIONALE 

ISCRITTO ENPAV 

ISCRITTO 

- versa i contributi minimi (soggettivo, 
integrativo, maternità)

- ha diritto a tutte le 
prestazioni previdenziali 
ed assistenziali 

- accede al cumulo 

-può chiedere il riscatto

CANCELLATO 

(ha chiesto la cancellazione 
dall’Enpav, ma è rimasto 

iscritto all’albo professionale)

•- versa solo il contributo di 
solidarietà 

• - non ha diritto a pensione 
autonoma Enpav 

• - accede al cumulo 

• - ha diritto ad alcune 
prestazioni assistenziali 

ISCRITTO A CONTRIBUZIONE 
RIDOTTA

- versa una contribuzione 
ridotta, non versa più il 
contributo di solidarietà 

- ha diritto a una 
prestazione pensionistica     
autonoma enpav 

- accede al cumulo 

- accede alle prestazioni 
assistenziali

- può chiedere il riscatto

CANCELLATO ALBO 
PROFESSIONALE 

c.d. SOSPESO  ENPAV 

NUOVA 

FIGURA 



TITOLO EVENO 15

RIFORMA RestAssociato

Chi può aderire a RestAssociato

• I MEDICI VETERINARI CHE SI SONO ISCRITTI PER LA PRIMA VOLTA ALL’ALBO PROFESSIONALE

SUCCESSIVAMENTE AL 27 APRILE 1991, DATA DI ENTRATA IN VIGORE DELLA LEGGE 12/4/1991, N. 
136, CHE ESERCITANO ESCLUSIVAMENTE ATTIVITÀ DI LAVORO DIPENDENTE O ATTIVITÀ DI LAVORO

AUTONOMO NON ATTINENTE LA PROFESSIONE VETERINARIA, PER LE QUALI SIANO ISCRITTI AD

ALTRA FORMA DI PREVIDENZA OBBLIGATORIA E I CUI PERIODI CONTRIBUTIVI SIANO RILEVANTI AI

FINI PENSIONISTICI

• I MEDICI VETERINARI CHE HANNO ESERCITATO LA FACOLTÀ DI RINUNCIA ALL’ISCRIZIONE ALL’ENTE

(GLI ATTUALI CANCELLATI ENPAV)



TITOLO EVENO 16

RIFORMA RestAssociato

PASSAGGI DI STATO :

I. DA ISCRITTO A CONTRIBUZIONE PIENA AD ISCRITTO A CONTRIBUZIONE RIDOTTA

(AVENDO TUTTI I REQUISITI )

II. DA ISCRITTO A CONTRIBUZIONE RIDOTTA AD ISCRITTO A CONTRIBUZIONE PIENA

III. DA CANCELLATO AD ISCRITTO A CONTRIBUZIONE RIDOTTA

UNA VOLTA EFFETTUATA LA SCELTA DI ADERIRE ALLA ISCRIZIONE A CONTRIBUZIONE RIDOTTA NON 
È PIÙ POSSIBILE ESERCITARE LA FACOLTÀ DI CANCELLAZIONE

E’ SEMPRE POSSIBILE PASSARE AD ISCRITTO A CONTRIBUZIONE PIENA



TITOLO EVENO 17

RIFORMA RestAssociato

I. LA SCELTA DI ADESIONE AL NUOVO SISTEMA DEVE ESSERE VINCOLANTE FINO AL PENSIONAMENTO, AL FINE DI DARE

CONTINUITÀ AI VERSAMENTI

I. SI VERSERÀ UNA CONTRIBUZIONE RIDOTTA PARI AL 50% DEL CONTRIBUTO SOGGETTIVO E DEL CONTRIBUTO

INTEGRATIVO

II. I PERIODI DI CONTRIBUZIONE RIDOTTA DANNO LUOGO AD UNA QUOTA DI PENSIONE CALCOLATA CON IL METODO

CONTRIBUTIVO

III. I PERIODI DI CONTRIBUZIONE INTERA DANNO LUOGO AD UNA QUOTA DI PENSIONE CALCOLATA CON IL METODO

RETRIBUTIVO

IV. LA PENSIONE DEL RESTASSOCIATO È IL RISULTATO DELLA SOMMA DELLE DUE QUOTE



TITOLO EVENO 18

RIFORMA RestAssociato

ELEMENTI ESSENZIALI DELLA PROPOSTA 

VI. POSSIBILITÀ DI INCREMENTARE I VERSAMENTI DA DESTINARE ALLA MODULARE NEGLI STESSI

TERMINI E MODALITÀ GIÀ PREVISTE DAL REGOLAMENTO PER GLI ISCRITTI

VII.NON SI DOVRÀ PIÙ VERSARE IL CONTRIBUTO DI SOLIDARIETÀ

VIII.TUTTA LA CONTRIBUZIONE È DEDUCIBILE

VIII. E’ POSSIBILE ACCEDERE AL CUMULO CON L’INPS 

IX. SARÀ POSSIBILE CHIEDERE IL RISCATTO IN ENPAV

X. INTEGRAZIONE DEI SERVIZI DI WELFARE CUI SI AVRÀ DIRITTO RISPETTO AL CANCELLATO DA

ENPAV ( VEDI TABELLA SUCCESSIVA DEDICATA AL WELFARE )



PRESTAZIONI ENPAV + ISCRITTO CANCELLATO NUOVA FIGURA 
«ISCRITTO A CONTRIBUZIONE 

RIDOTTA «

INDENNITA’ DI MATERNITA ✔ Diritto riconosciuto dal datore 

di lavoro 

SUSSIDI ALLA GENITORIALITA 

€ 300 mensili per 8 mesi

✔ ✔

GRAVIDANZA A RISCHIO ✔ Diritto riconosciuto dal datore 

di lavoro 

INDENNITA’ DI NON AUTOSUFFICIENZA 

(presuppone la pensione di 

invalidità/inabilità)

✔

PROVVIDENZE STRAORDINARIE ✔ ✔ ✔

PRESTITI ✔ ✔

MUTUI 

e ogni altra forma di convenzionamento

✔
IN CONVENZIONE 

✔
IN CONVENZIONE

✔
IN CONVENZIONE

POLIZZA SANITARIA ✔ ✔

Onere a carico  € 75,84

✔

SUSSIDI PER AVVIO ALLA PROFESSIONE-BLG ✔

INDENNITA’ DI PREMORIENZA

min € 5000 – max € 8000

✔ ✔

In valutazione

✔

BORSE DI SPECIALIZZAZIONE – BO.S.S.

€ 3.000 annui

✔

RIFORMA RestAssociato



ENPAV FONDO COMPLEMENTARE 

RENDIMENTO 
1,5 %/anno  garantito

PERSEO : anno 2022 -5,06; ultimi 3 anni -

0,91 ; ultimi 5 anni -0,04

FONDOSANITA’ : anno 2022 -5,62; ultimi 3 

anni -1,68; ultimi 5 anni -0,88

COEFFICIENTE DI 

TRASFORMAZIONE 

A 68 ANNI 

5,931%

( + 27% rispetto al fondo complementare )
4,68%

COSTI STIMATI 

Contributo integrativo 

( deducibile , serve per coprire spese di 

gestione e welfare ) 

0,4% anno 

( copre le spese di gestione, mediamente 

riducono il montante del 7% )

RENDITA 

 Rivalutazione certa annua, correlata 

all’indice ISTAT 

 Reversibile ai superstiti 

• Rivalutazione correlata all’andamento 

dei mercati, meno una percentuale di 

costo 

• Reversibile con costi a carico 

dell’iscritto   

VALORE AGGIUNTO 

• Servizi di welfare

• Certezza nella redditività

• Prestazioni previdenziali aggiuntive 

(inabilità, invalidità, superstiti)

• Riscatto laurea 

• Deducibile senza limiti 

• Anticipazioni 

• Contributo del datore di lavoro 1% 

• Deducibile fino a €5164,57 anno

RAFFRONTI sistema Enpav «RestAssociato»  e Fondo complementare 



Implementazione servizi di Welfare 

Dott.ssa Lucia Goddi – Delegato Nuoro                    (Componente)
Dott. Angelo Rosanio – Delegato Cagliari                (Componente)
Dott.ssa Annalisa Veneziani – Delegato Bergamo (Componente)
Dott. Ermanno Zaffino – Delegato Torino               (Componente)



TITOLO EVENO 22

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE

AA

INTRODUZIONE DELL’ESONERO DAL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI MINIMI
IN  PRESENZA DI GRAVI EVENTI MORBOSI 

I. IN CASO DI INATTIVITÀ PROFESSIONALE TEMPORANEA PER MALATTIA/INFORTUNIO PARI AD ALMENO 6

MESI È POSSIBILE PRESENTARE ISTANZA PER L’ESONERO DAL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI MINIMI

SOGGETTIVO ED INTEGRATIVO

II. PER CHIEDERE L’ESONERO BISOGNERÀ CHE SIA TERMINATO IL PERIODO DELLE AGEVOLAZIONI GIOVANI PER

IL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI

III. LA DOMANDA PUÒ ESSERE PRESENTATA UNA SOLA VOLTA NELLA VITA ISCRITTIVA

IV. L’INTERO PERIODO DI CONTRIBUZIONE SARÀ RICONOSCIUTO AI FINI DEL DIRITTO ALLA PENSIONE E DELLA

MISURA



TITOLO EVENO 23

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE

Esempio di operatività dell’esonero in caso di malattia:

 ANNO 2024 VERIFICARSI DELL’EVENTO MORBOSO

 ANNO 2024 ESONERO PAGAMENTO

 ANNO 2025 VERIFICA DEL MODELLO1 2025 - REDDITI PRODOTTI NEL 2024

 ANNO 2026 CONGUAGLIO EVENTUALE DEI CONTRIBUTI DOVUTI



TITOLO EVENO 24

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE

INTRODUZIONE DELL’ESONERO DAL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI MINIMI
IN  CASO DI NASCITA/ADOZIONE/ABORTO

I. IN CASO DI NASCITA O ADOZIONE, L’ISCRITTA PUÒ PRESENTARE DOMANDA DI ESONERO DAL

PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI MINIMI SOGGETTIVO ED INTEGRATIVO.

II. PER CHIEDERE L’ESONERO BISOGNERÀ ESSERE ISCRITTI DA ALMENO 2 ANNI

III. LA DOMANDA PUÒ ESSERE PRESENTATA AL MASSIMO TRE VOLTE NELLA VITA ISCRITTIVA (UNA PER

CIASCUN EVENTO)

IV. L’INTERO PERIODO DI CONTRIBUZIONE SARÀ RICONOSCIUTO AI FINI DEL DIRITTO ALLA PENSIONE E

DELLA MISURA



TITOLO EVENO 25

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE

Esempio di operatività dell’esonero in caso di maternità:

 ANNO 2024 EVENTO MATERNITA’- Domanda

 ANNO 2025 ESONERO PAGAMENTO 2025 - ANNO SUCCESSIVO

 ANNO 2026 VERIFICA DEL MODELLO1 2026 - REDDITI PRODOTTI NEL 2025

 ANNO 2027 CONGUAGLIO EVENTUALE DEI CONTRIBUTI DOVUTI



TITOLO EVENO 26

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE

VANTAGGI ESONERO CONTRIBUTIVO

I. NESSUN PAGAMENTO NELL’ANNO DELL’EVENTO MORBOSO/ NELL’ANNO

SUCCESSIVO ALLA MATERNITA’

II. IN FUNZIONE DEL REDDITO PRODOTTO NELL’ANNO DELL’ESONERO

POSSONO REALIZZARSI TRE IPOTESI:

i. NESSUN PAGAMENTO DI EVENTUALI CONTRIBUTI 

ii. PAGAMENTO DI CONTRIBUTI INFERIORI AL MINIMO CHE SAREBBE 

STATO DOVUTO 

iii. NEUTRALITA’ – SI PAGHERA’ LA CONTRIBUZIONE PIENA, MA 

POSTICIPATA



TITOLO EVENO 27

ISTITUTO MODIFICHE 

«Adesso con noi», quale

ampliamento delle tutele

già previste nell’istituto

“ Adesso e dopo di noi”

Previsione di agevolazioni nella contribuzione per il

genitore che assiste i figli con gravi disabilità sia nel

caso in cui siano assistiti in casa o ricoverati presso

strutture.

Dall'anno successivo a quello della domanda pagherà il

contributo soggettivo minimo ridotto al 50% . E’ fatta

salva la contribuzione eccedente che, ove dovuta, sarà

versata per intero.

L’intero periodo di contribuzione sarà riconosciuto per

intero ai fini del diritto e della misura della pensione

WELFARE – AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE



TITOLO EVENO 28

ISTITUTO MODIFICHE

Implementare l’istituto dei

Sussidi alla genitorialità

Aggiungere la causale « centri estivi»;

Allungare il periodo del rimborso a 10 mesi

Modificare il regolamento introducendo una norma finale

aperta che consenta al Cda di modificare , migliorandole,

le condizioni di erogazione del beneficio

Formazione post lauream

borse di studio BOSS

Riservare solo una percentuale dello stanziamento per le 

scuole di specializzazione, considerata l’elevata incidenza 

di questa tipologia di domande sul numero complessivo di 

quelle pervenute. 

WELFARE



TITOLO EVENO 29

IL PERCORSO

ASSEMBLEA NAZIONALE DELEGATI 29 APRILE 

2023

26 NOVEMBRE 

2023

13 MARZO 2024

SIVeLP 17 GENNAIO 2024

SIVEMP 18 GENNAIO e              

1 FEBBRAIO 2024

ANMVI 5 FEBBRAIO 2024

UIL  MEDICI 27 SETTEMBRE 

2023 e 17 

GENNAIO 2024

FESPA 27 SETTEMBRE 

2023 e 17 

GENNAIO 2024

CISL MEDICI 27 SETTEMBRE 

2023 e 17 

GENNAIO 2024

SUMAI 27 SETTEMBRE 

2023 e 17 

GENNAIO 2024

.



CANCELLAZIONI…ALCUNI CHIARIMENTI 1/2

REQUISITI per la cancellazione mantenendo iscrizione all’ALBO:

 Prima iscrizione successiva al 27 aprile 1991

 Esercizio di lavoro dipendente o lavoro autonomo non attinente alla professione veterinaria che comporta 

l’iscrizione ad una forma di previdenza obbligatoria.

Nella domanda di cancellazione, i Medici Veterinari devono dichiarare di non svolgere l’attività veterinaria in 
nessuna delle seguenti modalità:

• attività libero professionale o autonoma neanche a titolo gratuito o personale
• attività libero professionale extra muraria
• attività libero professionale intramuraria al di fuori dell’impegno di servizio o attività di ricerca e
consulenza per conto terzi
• collaborazioni professionali, dottorati di ricerca o collaborazioni ad attività di ricerca
• lavoratore autonomo convenzionato con Associazioni, Enti o soggetti pubblici o privati
• veterinario Specialista Ambulatoriale.



CANCELLAZIONI…ALCUNI CHIARIMENTI 2/2

o L’ENTE ESEGUE PERIODICAMENTE LA VERIFICA DELLA SUSSISTENZA DEI REQUISITI DICHIARATI MEDIANTE
CONTROLLI INCROCIATI CON L’AGENZIA DELLE ENTRATE E INVIANDO QUESTIONARI DA COMPILARE.

o IN CASO DI REISCRIZIONE SPONTANEA SONO DOVUTI I CONTRIBUTI MINIMI DALLA DATA DI REISCRIZIONE
SENZA MAGGIORAZIONE DI INTERESSI.



segreteriaenpav@enpav.it
32

Grazie per l’attenzione


